СЕРИЯ ИСТОРИЯ И ФИЛОЛОГИЯ

2023. Т. 33, вып. 5

УДК 929:930(470.51)(045)

О.М. Мельникова, А.Л. Туркевич

ВЕРНОСТЬ ПРОФЕССИИ ИСТОРИКА: К ЮБИЛЕЮ НАТАЛЬИ ГЕННАЛЬЕВНЫ ШИШКИНОЙ

Статья посвящена 75-летию со дня рождения историка, кандидата исторических наук, Заслуженного работника высшей школы Российской Федерации Натальи Геннадьевны Шишкиной. Ученый, университетский преподаватель, педагог, организатор образовательного процесса — в этих разных ролях проявилась многогранность ее личности. Глубокая фундаментальнаяподготовка в области всеобщей истории в целом и медиевистики в особенности, серьезная методическая выучка позволили Н. Г. Шишкиной воспитать не одно поколение историков. Преданность традициям исторического образования, заложенного первыми генерациями преподавателей исторического факультетаУдмуртского университета, дали возможность Н. Г. Шишкиной сформировать собственные методические подходы в преподавании истории в вузе, воспитать целую плеяду преподавателей Института истории и социологии УдГУ. Авторы делятся своими наблюдениями и оценками в осмыслении сделанногоН. Г. Шишкиной.

Ключевые слова: Н. Г. Шишкина, историческое образование, Удмуртский государственный университет, медиевистика, юбилей.

DOI: 10.35634/2412-9534-2023-33-5-1177-1182



3 декабря 2023 года отмечает юбилей Наталья Геннадьевна Шишкина — кандидат исторических наук, многолетняя заведующая кафедрой истории древнего мира и средних веков Удмуртского государственного университета, Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации специалист по истории и культуре Европы в эпоху Средневековья и Возрождения.

Многие поколения студентов исторического факультета Удмуртского университета с благодарностью вспоминают лекции по истории древнего мира, истории средних веков, спецкурсы по разным аспектам истории европейского Средневековья. Коллеги знают Наталью Геннадьевну как прекрасного собеседника, великолепного организатора науки и исторического образования, стоящего у истоков многих научных проектов и изданий, конференций, замечательной продолжающейся серии «Историк и его дело».

Служению профессии историка Н. Г. Шишкина посвятила всю свою жизнь, восприняв все лучшие традиции исторического образования, сформировавшиеся на историческом факультете Удмуртского государственного педагогического института, развивая их уже в числе первой генерации университетских преподавателей УдГУ. В 1970 г. Н.Г. Шишкина

окончила исторический факультет УГПИ, а в 1984 г. в Московском государственном университете защитила кандидатскую диссертацию по специальности 07.00.03 «Всеобщая история» «Проблемы классовой борьбы в позднесредневековой Германии в историографии ГДР». Средневековая история Германии как объект научного исследования унаследована и развита в работах Н.Г. Шишкиной благодаря ее ученичеству в стенах УГПИ–УдГУ у известного советского медиевиста, проф. В.Е. Майера. Это ученичество коснулось не только предметной сферы научных исследований, но и отразилось в ключевой проблематике научных занятий, связанных с методикой преподавания исторических дисциплин в высшей школе.

Этот круг научных интересов стал особо актуальным в связи с тем, что Н. Г. Шишкина в 1997 г. стала заведовать кафедрой древнего мира и средних веков. С этого времени в особенности ключевое внимание руководителя приковано к вопросам повышения качества образовательного процесса, что в немалой степени было связано с постоянными изменениями как образовательных стан-

СЕРИЯ ИСТОРИЯ И ФИЛОЛОГИЯ

дартов, так и требований к результатам обучения студентов. Научно-методическая и учебно-методическаятематика стали ведущими в исследовательском творчестве Н.Г. Шишкиной, определив и научные контакты как руководимой ею кафедры, так и самой исследовательницы [8-13 и др.].

Создание коллектива единомышленников из числа учеников Натальи Геннадьевны стало важным профессиональным достижением заведующей кафедрой. Этому во многом способствовала настойчивость Н.Г. Шишкиной в создании в 1997 г. аспирантуры по специальности «всеобщая история», что обеспечило непрерывность в подготовке научно-педагогических кадров.

Серьезные учебные дисциплины по истории древнего мира и западно-европейского средневековья, классические языки, источниковедение и историография всеобщей истории этих исторических периодов стараниями Н.Г. Шишкиной и ее коллег приобщают студенческую аудиторию к таким важнейшим элементам труда историка, как источниковедческий анализ, вдумчивая работа с обширным массивом исследовательской литературы, научают студента ориентироваться в чрезвычайно обширном как по пространственным, так и по хронологическим параметрам фактическом материале.

Как известно, университетский преподаватель — это всегда и исследователь. Н.Г. Шишкина настойчиво побуждала своих коллег к научно-исследовательской деятельности, к подготовке и изданию научныхпубликаций. Она также инициировала создание кафедральной специализированной библиотеки, наполненной актуальными монографиями, журналами, публикациями источников. На выездных конференциях Наталья Геннадьевна всегда знакомилась с трудами, изданными коллегами, активно пополняя научными и методическими новинками библиотечное собрание.

Благодаря активной работе Ижевского отделения Российского общества интеллектуальной истории Наталья Геннадьевна и ее молодые коллеги по кафедре стали регулярно взаимодействовать с Институтом всеобщей истории РАН, региональными отделениями общества. Оно выразилось в активной вовлеченности Н.Г. Шишкиной в формат Всероссийских, международных научных конференций по проблематике всеобщей истории, методологии истории, и, в особенности, методике преподавания истории в вузе («Проблема качества исторического образования в системе высшей школы (Казань, 2010), «Сообщество историков высшей школы России: научная практика и образовательная миссия» Москва, 2009, «Историческое образование в высшей школе: формирование специалиста и гражданина» (Казань, 2010), «Историческая наука и образование в условиях современных вызовов» (Казань, 2012) и др.). Десятки статей опубликовано исследовательницей и ее коллегами в изданиях Российского общества интеллектуальной истории. Научные коммуникации, складывавшиеся на конференциях, давали возможность изложить свои размышления по той или иной проблеме, способствовали продвижению этих идей в специализированных научных изданиях, заявляли о молодых коллегах в историческом сообществе как активно работающих историках.

В особенности плодотворным стало взаимодействие с Казанским (Приволжским) Федеральным университетом в лице профессора Г.П. Мягкова. Совместные научные конференции, обмен научной литературой, защиты диссертаций, публикации статей молодых коллег и самой Н.Г. Шишкиной в изданиях КФУ привели и к появлению совместных публикаций, в том числе учебных пособий для студентов по истории средних веков, востребованных и в других вузах России [1].

Подготовка и издание серьезных методических изданий – важный результат работы коллектива преподавателей во главе с Н.Г. Шишкиной. Учебные пособия, хрестоматии, методические рекомендации содержат выверенные и проверенные временем наиболее успешные практики обучения студентов, позволяющие не только формально знать канву исторических событий и процессов, но и формировать личностное отношение к истории, размышлять над поступками исторических персонажей, побуждать к серьезному чтению исторических источников, анализировать разноплановую научную литературу[например: 1; 2; 3]. Не случайно многие студенты Н.Г. Шишкиной – активные участники студенческих научных конференций, публиковали свои научные работы уже в студенческие годы. Все это поставило историю древнего мира и средних веков вкупе с высокой эрудицией преподавателей, их активной включенностью в исследовательских поиск в ряд любимых студентами учебных дисциплин, а специализацию по истории этой эпохи –наиболее востребованной.

Накопленный Н.Г. Шишкиной за годы преподавания в УдГУ опыт стал весьма интересным и полезным для коллег как в УдГУ, так и в других университетах. Во многом он стал развитием методических традиций профессора В.Е. Майера. Наталья Геннадьевна замечательна тем, что она сумела сохранить благодарную память о своих учителях, главным из которых, без сомнения, является Василий Евгеньевич Майер. Виднейший советский специалист по аграрной истории средневековой Гер-

мании, он почти 40 лет проработал на историческом факультете УГПИ-УдГУ, оказав огромное влияние на развитие науки (в широком смысле) в Удмуртии. Его безвременный уход в 1985 г. был воспринят учениками и коллегами как подлинная трагедия, однако Наталья Геннадьевна — его любимая ученица, делает все, чтобы память о нем продолжала жить. Благодаря ее усилиям на факультете была создана Мемориальная аудитория профессора В.Е. Майера. С большим фотопортретом Учителя, наглядными стендами, отражающими историю его жизненного и научного пути, а также основные вехи германской средневековой истории, изучению которой он посвятил свою жизнь, она по праву считается центральной, главной в Институте истории и социологии.

Эффективные методики преподавания средневековой истории, заложенные В.Е. Майером, нашли отражение в целом цикле научных публикаций Н.Г. Шишкиной. Личность ее учителя в широком социальном контексте стала предметом специального изучения и темой диссертации аспиранта Н.Г. Шишкиной А.Л. Туркевича «Научно-педагогическая и общественно-просветительская деятельность профессора В. Е. Майера (1918–1985 гг.)» (2017) [7]. Как представляется, это направление научно-педагогической деятельности ставило задачи не только исключительно историко-научного и историографического плана: оно выполняет значимую социализирующую роль для нового поколения историков, формирует представление о профессии историка, ее значимой общественной функции.

Этому способствовало и создание замечательной продолжающейся серии «Историк и его дело», изначально связанной с личностью В.Е. Майера и ставшей результатом также задуманных и реализованных Н.Г. Шишкиной и ее коллегами «Майеровских чтений» – больших научных конференций и круглых столов («Российские немцы: история и современность» (2004), «Историк и его дело: судьбы ученых и научных школ» (2008) ««Профессор Василий Евгеньевич Майер и изучение локальной истории Удмуртии» (2011), «История культуры в университетском образовании: педагогический опыт и современные образовательные практики» (2013) и др.) Эти конференции и издание их материалов стали образцом исследования творчества и биографии выдающегося ученого, способствовали развитию историко-научных и историко-биографических исследований, а главное — исследованию профессиональных ценностей и норм исторического сообщества.

Важным шагом в поддержании этого направления исследовательского поиска стала инициатива Н.Г. Шишкиной по изданию биобиблиографического указателя трудов В.Е. Майера, ставшего важным историографическим источником не только по истории всеобщей истории, но и истории Удмуртии [4; 5]. К этому же ряду замечательных инициатив Натальи Геннадьевны отнесем и научное редактирование ею издания «Профессор Василий Евгеньевич Майер в воспоминаниях и письмах», подготовленного вдовой ученого. С заботой о наследии своего учителя Н.Г. Шишкина приложила усилия к формированию его личного фонда в Центральном государственном архиве Удмуртской Республики [6].

Университетский преподаватель значим не только как знаток «своего» учебного предмета. Он, преподаватель, несомненно, своим поведением влияет на своих учеников, студентов, коллег. Представить без Натальи Геннадьевны истфак попросту невозможно. Она действительно любима и уважаема и своими коллегами, и многочисленными учениками. Для своих коллег и друзей, в независимости от того на каком факультете или кафедре они работают, Наталья Геннадьевна – это человек, готовый подставить плечо, помочь в трудной ситуации – действием или просто советом, человек, знающий решительно всех и вся, разбирающийся, казалось бы, в абсолютно всех профессиональных и житейских вопросах. Наверное, ни один человек, обращавшийся к Наталье Геннадьевне за советом или с просьбой не ушел от нее, не найдя ответа на свой вопрос. Нередко приходилось быть свидетелем ситуации, когда в рутине кафедральных дел кто-то обращался к ней или же просто говорил о возникшем затруднении или вставшей непростой задаче. Но мысль еще не завершена до конца, просьба, если она вообще подразумевалась, не высказана, а Наталья Геннадьевна уже берет в руки необходимые материалы, телефон, чтобы сделать несколько звонков – и проблема становится решенной. Важно и другое. В своем стремлении помочь Наталья Геннадьевна абсолютно искренна. Ни ради славы, ни ради ответных слов благодарности она ищет решения в самых запутанных ситуациях, просто такова ее натура, не терпящая несправедливости и человеческой беды. Если Наталья Геннадьевна в силах помочь, она всегда это сделает. Ее друзья и коллеги ценят это.

Наталья Геннадьевна Шишкина любима и своими учениками. Одна из выпускниц исторического факультета Елена Бондарева писала: «Наталья Геннадьевна Шишкина из тех, кто может дать тебе нужный ориентир. Это человек, на которого можно и нужно равняться. Она обладает удивительным даром – относиться к студентам одновременно с академической строгостью и душевной теплотой. Это подкупает... К ней и на лекции всегда ходишь с удовольствием, потому что она умеет добавить жизни в свой

СЕРИЯ ИСТОРИЯ И ФИЛОЛОГИЯ

рассказ. Может быть это связано с ее голосом, словно произносящим сказания нараспев. А, может быть, с манерой говорить так, как будто речь идет не о крестьянской войне в Германии, а вспоминается какой-то очень интересный случай, произошедший совсем недавно». Наверное, десятки и даже сотни ее учеников с ностальгией вспоминают времена своей студенческой юности и мечтают вновь оказаться в университетской аудитории, чтобы послушать лекции Натальи Геннадьевны.

Отдельно следует сказать несколько слов о Наталье Геннадьевне как руководителе. Внимательность и участие к своим сотрудникам счастливо сочетались в ней со строгостью и требовательностью. Не принимая легкомысленного отношения к работе, вместе с тем она прекрасно понимала коллег: когда нужно быть жестче — она эту жесткость проявляла, а когда — мягче и тактичнее, эти качества были при ней. Наталья Геннадьевна конструктивна и обстоятельна. Не требоватьневозможногоот своих подопечных, но при этом всегда быть готовым к реализации новых идей, планов и замыслов.

К сожалению, в череде постоянных перемен в высшей школе, оптимизационных процессов и бесконечного реформирования всеобщая история во многих российских университетах переживает не лучшие времена, в УдГУ не удалось сохранить как самостоятельное подразделение кафедру истории древнего мира и средних веков, многие идеи оказались не реализованными. Но лучшие традиции, сохраненные и сформированные Натальей Геннадьевной, стараются нести ее ученики и коллеги.

Личность преподавателя — важная составляющая любого университета. Его интересы, профессионализм, поступки формируют его учеников, но одновременно они формируют и образ профессии, к которой готовятся студенты, и в целом создают имидж университета. Наша благодарность ученым и преподавателям, таким как Наталья Геннадьевна Шишкина, которые являются для нас мерилом нашей собственной жизни в профессии историка. С юбилеем!

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. История средних веков. Учеб.пособие для ист. фак. ун-тов. Ч. 1. Западная Европа в период раннего средневековья / авт.-сост.: Г. П. Мягков, Н. Г. Шишкина, А. А. Зорина. Ижевск: Удмуртскийуниверситет, 2011. 285 с.
- 2. История средних веков: учебно-методический комплекс/ авт.-сост.: А. А. Зорина, Н. Г. Шишкина. Ижевск, 2007. 106 с.
- 3. Источниковедение истории средних веков: учеб.-метод. комплекс по дисциплине/ Авт.-сост.: Н. Г. Шишкина, Д. А. Черниенко. Ижевск: Изд-во УдГУ, 2009. 31 с.
- 4. Майер Василий (Вильгельм) Евгеньевич: к 90-летию со дня рождения: биобиблиографический указатель. Серия «Библиография ученых УдГУ» / сост.: Н. Г. Шишкина, Н. Ю. Старкова, Д. А. Черниенко. Ижевск: УдГУ, 2008. 62 с.
- 5. Профессор Майер Василий (Вильгельм) Евгеньевич: к 85-летию со дня рождения: биобиблиографический указатель / сост.: Н. Г. Шишкина, Н. Ю. Старкова, Д. А. Черниенко. Ижевск: УдГУ, 2003. 49 с.
- 6. Профессор Василий Евгеньевич Майер в воспоминаниях и письмах / сост. Б. П. Сысоева; под общ. ред. Н. Г. Шишкиной. Ижевск: Удмурт.ун-т, 2012. 419 с.
- 7. *Туркевич А. Л.* Научно-педагогическая и общественно-просветительская деятельность профессора В. Е. Майера (1918-1985 гг.): автореф. дис. ... канд. ист. наук. Ижевск, 2017. 24 с.
- 8. *Шишкина Н. Г.* Василий Евгеньевич Майер: педагогическое наследие // Инновационные процессы в сфере образования и проблемы повышения качества подготовки специалистов. Ижевск, 2005. С. 145–156.
- 9. *Шишкина Н. Г.* Василий Евгеньевич Майер: историк и его дело // Средние века. Вып.67. М.: Наука, 2006. С. 216–245.
- 10. *Шишкина Н. Г.* Методика проведения зачетов и экзаменов (из опыта профессора В. Е. Майера) // Проблема качества исторического образования в системе высшей школы. Казань, 2008. С. 201–207.
- 11. Шишкина Н. Г. Развитие научно-педагогических традиций профессора В.Е. Майера кафедрой истории древнего мира и средних веков УдГУ // Сообщество историков высшей школы России: научная практика и образовательная миссия: материалы Всерос. науч. конф. Москва: ИВИ РАН, 2009. С. 165–167.
- 12. Шишкина Н. Г. Методика чтения специальных курсов на кафедре истории древнего мира и средних веков исторического факультета Удмуртского государственного университета // Историческое образование в высшей школе: формирование специалиста и гражданина: материалы Всерос. науч.-практ. конф., Казань, 9—10 дек. 2010 г. Казань: Казан. ун-т, 2010. С. 259–262.
- 13. Шишкина Н. Г. Теоретические и практические принципы построения спецкурса "История западноевропейской культуры XIV–XVII вв.// История культуры в университетском образовании: педагогический опыт и современные образовательные практики: сб. ст. и материалов Всерос. науч.-практ. конф. посвящ. 95-летию со дня рождения проф. В. Е. Майера (1918–1985). Ижевск: Удмурт.ун-т, 2013. (Историк и его дело; вып. 10). С. 10–13.

СЕРИЯ ИСТОРИЯ И ФИЛОЛОГИЯ

2023. Т. 33, вып. 5

Мельникова Ольга Михайловна, доктор исторических наук,

заведующая кафедрой истории Удмуртии, археологии и этнологии

E-mail: superlvovich@yandex.ru

Туркевич Андрей Львович, кандидат исторических наук, ответственный секретарь приемной комиссии

E-mail: andreylt1988@yandex.ru

ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет»

426034, Россия, г. Ижевск, ул. Университетская, 1

O.M. Melnikova, A.L. Turkevich LOYALTY TO THE PROFESSION OF HISTORIAN: ON THE ANNIVERSARY OF NATALYA GENNADYEVNA SHISHKINA

DOI: 10.35634/2412-9534-2023-33-5-1177-1182

The article is dedicated to the 75th anniversary of the birth of Natalya Gennadyevna Shishkina, historian, candidate of historical sciences, Honored Worker of Higher School of the Russian Federation. A scientist, university lecturer, teacher, organizer of the educational process – in these different roles the versatility of her personality was revealed. Deep fundamental training in the field of general history on the whole and medieval studies in particular, serious methodological training allowed N. G. Shishkina to educate more than one generation of historians. Devotion to the traditions of historical education, laid down by the first generations of teachers of the Faculty of History of Udmurt University, made it possible for N. G. Shishkina to form her own methodological approaches to teaching history at the university, to educate a whole galaxy of teachers at the Institute of History and Sociology of Udmurt State University. The authors share their observations and assessments in understanding what N. G. Shishkina did.

Keywords: N. G. Shishkina, historical education, Udmurt State University, medieval studies, anniversary.

REFERENCES

- 1. Istoriya srednih vekov [History of the Middle Ages. Part 1. Western Europe in the early Middle Ages]. Izhevsk, "Udmurt University" Publ., 2011, 285 p. (In Russian).
- 2. Istoriya srednih vekov: uchebno-metodicheskij kompleks [History of the Middle Ages: educational and methodological complex]. Izhevsk, [n. a.], 2007, 106 p. (In Russian).
- 3. Istochnikovedenie istorii srednih vekov: ucheb.-metod. Kompleks po discipline [Source study of the history of the Middle Ages: educational method. discipline complex]. Izhevsk, "Udmurt University" Publ., 2009, 31 p. (In Russian).
- 4. Majer Vasilij (Vil'gel'm) Evgen'evich: k 90-letiyu so dnya rozhdeniya: biobibliograficheskij ukazatel'. Seriya «Bibliografiya uchenyh UdGU» [Mayer Vasily (Wilhelm) Evgenievich: on the 90th anniversary of his birth: biobibliographic index. Series "Bibliography of UdSU Scientists"] Izhevsk, "Udmurt University" Publ., 2008, 62 p. (In Russian).
- 5. Professor Majer Vasilij (Vil'gel'm) Evgen'evich: k 85-letiyu so dnya rozhdeniya: biobibliograficheskij ukazatel'. [Professor Mayer Vasily (Wilhelm) Evgenievich: on the 85th anniversary of his birth: biobibliographic index]. Izhevsk, "Udmurt University" Publ., 2003, 49 p. (In Russian).
- 6. Professor Vasilij Evgen'evich Majer v vospominaniyah i pis'mah [Professor Vasily Evgenievich Mayer in memoirs and letters]. Izhevsk, "Udmurt University" Publ., 2012, 419 p. (In Russian).
- 7. Turkevich A. L. Nauchno-pedagogicheskaya i obshchestvenno-prosvetitel'skaya deyatel'nost' professora V. E. Majera (1918–1985 gg.): avtoreferat dissertatsii na soiskaniye uchenoy stepeni kandidata istoricheskikh nauk [Scientific, pedagogical and social educational activities of Professor V. E. Mayer (1918–1985): abstract of the dissertation for the degree of candidate of historical sciences]. Izhevsk, [n. a.], 2017, 24 p. (In Russian).
- 8. Shishkina N. G. Vasilij Evgen'evich Majer: pedagogicheskoe nasledie [Vasily Evgenievich Mayer: pedagogical heritage]. Innovacionnye processy v sfere obrazovaniya i problemy povysheniya kachestva podgotovki specialistov [Innovative processes in the field of education and problems of improving the quality of training of specialists]. Izhevsk, [n. a.], 2005, pp. 145–156. (In Russian).
- 9. *Shishkina N. G.* Vasilij Evgen'evich Majer: istorik i ego delo [Vasily Evgenievich Mayer: historian and his work]. Srednieveka [Middle Ages], 2006, issue 67, pp. 216–245. (In Russian).
- 10. Shishkina N. G. Metodika provedeniya zachetov i ekzamenov (iz opyta professora V. E. Majera) [Methodology for conducting tests and examinations (from the experience of Professor V. E. Mayer)]. Problema kachestva istoricheskogo obrazovaniya v sisteme vysshej shkoly [The problem of the quality of historical education in the higher school system]. Kazan, [n. a.], 2008, pp. 201–207. (In Russian).
- 11. Shishkina N. G. Razvitie nauchno-pedagogicheskih tradicij professora V.E. Majera kafedroj istorii drevnego mira i srednih vekov UdGU [Development of scientific and pedagogical traditions of Professor V.E. Mayer, Department

СЕРИЯ ИСТОРИЯ И ФИЛОЛОГИЯ

of History of the Ancient World and the Middle Ages of Udmurt State University]. Soobshchestvo istorikov vysshej shkoly Rossii: nauchnaya praktika i obrazovatel'naya missiya: materialy Vseros. nauch. konf. [Community of historians of higher education in Russia: scientific practice and educational mission: materials of the All-Russian Federation. scientific conf.]. Moscow, Ed. of the Institute of World History of the Russian Academy of Sciences, 2009, pp. 165–167. (In Russian).

- 12. Shishkina N. G. Metodika chteniya special'nyh kursov na kafedre istorii drevnego mira i srednih vekov istoricheskogo fakul'teta Udmurtskogo gosudarstvennogo universiteta [Methodology for teaching special courses at the Department of History of the Ancient World and the Middle Ages, Faculty of History, Udmurt State University]. Istoricheskoe obrazovanie v vysshej shkole: formirovanie specialista i grazhdanina: materialy Vseros. nauchprakt. konf., Kazan', 9–10 dek. 2010 g. [Historical education in higher education: formation of a specialist and citizen]. Kazan, [n. a.], 2010, pp. 259–262. (In Russian).
- 13. Shishkina N. G. Teoreticheskie i prakticheskie principy postroeniya speckursa «Istoriya zapadnoevropejskoj kul'tury XIV–XVII vv.» [Theoretical and practical principles of constructing a special course "History of Western European culture of the XIV–XVII centuries"]. Istoriya kul'tury v universitetskom obrazovanii: pedagogicheskij opyt i sovremennye obrazovatel'nye praktiki: sb. st. i materialov Vseros. nauch.-prakt. konf. posvyashch. 95-letiyu so dnya rozhdeniya prof. V. E. Majera (1918–1985). [History of culture in university education: pedagogical experience and modern educational practices]. Izhevsk, Udmurt State University Press, 2013, pp. 10–13. (In Russian).

Received 01.09.2023

Melnikova O.M.,

Doctor of History, Head of the Department of History of Udmurtia, Archaeology and Ethnology

E-mail: superlvovich@yandex.ru

Turkevich A.L.,

Candidate of History, Responsible Secretary of the Admissions Committee

E-mail: andreylt1988@yandex.ru

Udmurt State University

Universitetskaya st., 1, Izhevsk, Russia, 426034